

深圳市龙岗区防汛防旱防风指挥部办公室文件

深龙防办〔2016〕59号

深圳市龙岗区三防办关于贯彻落实市区领导 指示精神切实做好台风“妮姐” 各项防御工作的通知

各三防成员单位：

据市气象台预报，今年第4号台风“妮姐”（热带风暴级）30日17时生成，31日早晨08时加强为强热带风暴级，08时在距离我市1096公里的菲律宾以东近海，中心风力10级。预计1日前后进入南海并迅速加强，2日将以台风或强台风级登陆广东沿海，并可能在珠江口附近登陆，给我市带来狂风暴雨。重点防御台风可能带来的大风、大暴雨等影响，同时注意防御台风影响前的高温、雷电、局部强降雨和短时大风等灾害。市气象台已于30日19时发布台风白色预警信号，市三防指挥部于31日9时30分启动防风IV级应急响应，我区同步启动防风IV级应急响应。针对近期天气情况，30日，许勤市长就《气象信息快报》“今

年第4号台风生成将对我市造成狂风暴雨影响”信息作出指示；现学同志指示：请杨军、区三防办、安监局、应急办把马书记和其他市领导的指示落实到位；杨军同志作出指示：“近期我市天气复杂多变，请安委会各成员单位、各街道认真贯彻市领导、现学书记批示，密切关注天气变化，应对高温酷暑、雷电、暴雨、台风等极端情况，及早启动预案，杜绝重特大安全事故发生”。据市气象台分析，本次台风登陆珠三角可能性较大，对我市将造成极大影响，根据近期国家、省、市领导防汛抗灾及安全生产的系列指示精神，吸取光明新区“12.20”滑坡事件及去年台风“彩虹”对湛江影响的教训，按防大汛、抗大灾的要求，结合我区防汛实际，现将有关工作部署如下：

一、高度重视，落实责任。请各级领导班子务必高度重视，克服麻痹大意思想，以防大汛，抗大灾的精神，将当前防御台风“妮妲”的工作作为一项首要任务来抓，各级三防部门要加强值守，密切关注天气变化，认真部署，及时启动预案。各单位及防汛责任人要严格落实三防责任制，立即到岗到位，按预案各司其责开展防御工作，重点落实危险区域群众转移人数、线路及安置措施，提前做好辖区内民兵预备役、武警、现役部队、各级抢险队伍，抢险物资能随时投入抢险充分准备工作。各防汛重点安全区域，需提前布控防汛专业人员和专业设备、物资，特别要做好预警“最后一公里”落实工作，确保预警信息及时发布到社区、小区、受影响人群，及时组织并确保人员撤离，务必保证不发生人员安全事故。险情发生时主要领导要深入一线，靠前指挥。对防御工作中，因人员、措施不到位而造成损失或重大

影响的行为，将严格问责处罚。

二、以人为本，确保安全。要以人为本，把高危区域人员安全转移作为防汛工作的重中之重，对危险区域进行拉网式全面排查，切实落实人员转移方案，及时转移安置留守儿童、空巢老人、外来临时务工人员和居住在危房、山洪地质灾害易发区、低洼易涝区、简易厂房、临时工棚的群众，确保不留死角、不漏一人，确保人员生命及重大财产安全。

三、重点防范，不留死角。各单位特别是各街道办，要认真排查梳理，制定隐患台账，并落实责任到人，严密监控，特别是在建工地、临时工棚、边坡挡墙、老旧屋村、渣土场、低洼易涝点、河道水库、临河建筑、排水设施、地面坍塌隐患、地质灾害等地段，灾害性天气时要及时预警，提前撤出危险区域人群，务必保障人员安全。各防汛单位应加强水库、山塘管理，严格执行汛限水位，接近汛限水位的水库务必提前大幅降低水位，确保水库安全；需排洪的水库、山塘，务必按预案执行，提前报备，通知下游相关单位，组织周边泄洪区人员撤离，保证人员安全。

请区住建、建筑工务、城管、交通、规土、电力、通讯及各街道办等部门按防强台风标准（中心附近风力 14 至 15 级），立即做好户外设施安全管理，重点排查户外高空及带电设施防风隐患，对高层建筑、户外广告牌、塔吊、龙门架、脚手架、户外钢架结构设施、建筑配套设施、电塔、变电箱、路灯、信号灯及高大树木等设施，存在防风隐患的，能拆除的一定拆除，不能拆除的立即按防御标准进行加固，无法采取拆除或加固等措施的，必须划定危险区域，设置明显警示标识，制定好应急预案、人员

撤离路线和安置区域，灾害性天气期间提前疏散转移危险区域人员，确保安全。

四、加强保障，确保安全。区武装部做好迅速参与抢险救灾工作准备。区住建局、区环水局、区建筑工务局、龙岗交通局等部门要做好在建工地管理安全管理，立即暂停作业，立即加固或拆除有危险的施工设施，随时撤离危险区域人员；涉及河道施工企业，务必遵守相关规定，汛期内不得在河道内施工，且立即清理河道施工区域，确保河道行洪安全。区环水局要提前清理河道及排水设施，台风暴雨时提前布控，确保排洪排水畅通。区经促局要提前做好养殖种植区域设施及人员的安全管理，立即加固或拆除有危险的设施，随时撤离危险区域人员。区文体局、区城管局要认真排查户外文体游乐设施、旅游景点及市政公园，立即加固或拆除有危险的设施，随时撤离危险区域人员。区安监局牵头对易燃易爆物品特别是油气库和危化品存放点的安全再检查，严防各类安全事故发生。其他相关成员单位按照预案抓好行业防风防汛工作。各部门要提前部署抢险队伍和防汛物资，做好抢险准备，确保防汛防风安全。区卫计局做好灾区救护队伍，抢救受灾伤病员以及卫生防疫，监控和防止疾病、疫情的传播、蔓延等准备工作。龙岗交通局、龙岗交警大队、区城管局等部门提前做好加强道路及附属设施（如路灯、信号灯、指示牌、沿路广告及绿化）检查和加固，制定应急交通管制线路，台风暴雨期间及时清理沿路倒塌的道路的附属设施，指挥疏导交通，确保交通通畅及行人安全。区经促局要加大储备生活物资，区卫计局要做好医护救助及卫生防疫准备工作，区民政局立即检查避险场所，随时做

好避险场所开放准备，燃气、电力、电信、供水部门在确保安全的情况下，做好预案，确保燃气、电力、电信和供水保障。

五、加强宣传，全民防灾。

区电视台、报刊要加强宣传，各防汛、防风宣传工作，提高全社会的避险自救能力。同时各单位要加强信息报送时效性，蓝色台风预警发出后，各部门需于每天 8 时、17 时向区三防办报送防御工作、灾情及抢险工作进展。

- 附件：1、深圳市政府领导同志批示通知（〔2016〕616号）
2、深圳市龙岗区委区政府总值班室值班记录（第144、146号）
3、气象信息快报（〔2016〕第60期）



抄送：市三防办，区委常委、常务副区长杨军同志，区管水库、区河道流域管理中心，各街道三防办。

深圳市龙岗区三防指挥部办公室 2016年7月31日印发

内部资料，注意保密。
未经批准，不得直接转发。

以此件为准

深圳市政府领导同志批示通知

[2016] 616号

各区（新区）、市规划国土委、交通运输委、三防办、应急办、住建局、城管局、公安局、安监局：

7月30日，许勤同志就《气象信息快报》“今年第4号台风生成将对我市造成狂风暴雨影响”信息作出指示：“据气象台预报，台风“妮妲”将从8月1日起给我市带来强风雨影响。请市三防办、应急办牵头，国土、住建、城管、交通、公安、安监等部门和各区（新区）各司其职，把人员、责任、措施落实到位：一是要全面加强风险防控和隐患排查整治，提前加固室外广告牌、霓虹灯箱、吊车等设施，做好水库、市政设施、建筑工地、低洼易涝区、插花地、边坡、渣土受纳场、危房旧屋、山边海边等重点部位的查险排险，必要时撤离人员。二是对易燃易爆物品特别是油气库和危化品存放点的安全再检查，严防各类灾害事故发生，确保万无一失。三是及时做好预测预警，提前向市民群众发布信息，引导避险，并加强防台风、暴雨应急常识宣传。四是要切实做好预案、人员、物资、通讯等各项应急准备工作，加强值守，确保有急能应，确保人民群众生命财产和城市安全。请张虎、杨洪、小甘、庆生同志阅处。

现转发给你们，请认真贯彻落实。

深圳市龙岗区委区政府总值班室

值班记录

第 144 号

各街道，区安委办（安监局）、三防办、住建局、城管局、环水局、龙岗公安分局、龙岗交通运输局、龙岗规土局。

兴瑞同志就市委值班短信“接市气象局报：今日（7月30日，星期六）13时20分，发布全市陆地和海区雷电预警信号；13时40分，发布罗湖区冰雹预警信号。目前，以上预警信号仍然生效，市气象部门建议市民停止户外易燃、易爆危险作业，尽量留在室内或到安全场所暂避。专此报告。”一事作出指示：针对我市极端天气现象，请市三防办、安监局、应急办等部门牵头落实应急预案，做好防御工作，确保不发生重大安全生产和灾害事故。

许勤同志指示：近日持续高温，又遇雷电天气，请市安委办、安监局及各区各部门各单位务必落实中央和省市的要求，再检查再部署，严查风险点和危险源，特别是易燃易爆点和危化品存放地，严防高温雷电导致安全事故发生。请张虎同志阅示。

张虎同志指示：请三防办通知各区各部门及时启动预案，做好防御工作。请市安委办、安监局及各区各部门按照许勤市长批示抓好落实，并将落实情况及时报告。

现学同志指示：请杨军、区三防办、安监局、应急办把马书

深圳市龙岗区委区政府总值班室

值班记录 第 146 号

各街道，区三防办、住建局、环水局、城管局、安监局、龙岗公安分局、龙岗交通运输局、龙岗规土局：

30 日，许勤同志就《气象信息快报》“今年第 4 号台风生成将对我市造成狂风暴雨影响”信息作出指示：据气象台预报，台风“妮妲”将从 8 月 1 日起给我市带来强风雨影响。请各司其职，把人员、责任、措施落实到位：一是要全面加强风险防控和隐患排查整治，提前加固室外广告牌、霓虹灯箱、吊车等设施，做好水库、市政设施、建筑工地、低洼易涝区、插花地、边坡、渣土受纳场、危房旧屋、山边海边等重点部位的查险排险，必要时撤离人员。二是对易燃易爆物品特别是油气库和危化品存放点的安全再检查，严防各类灾害事故发生，确保万无一失。三是及时做好预测预警，提前向市民群众发布信息，引导避险，并加强防台风、暴雨应急常识宣传。四是要切实做好预案、人员、物质、通信等各项应急准备工作，加强值守，确保有急能应，确保人民群众生命财产和城市安全。请张虎、杨洪、小甘、庆生同志阅处。

杨军同志指示：请三防办迅速把许勤市长指示传达到各部门各街道社区。明天的三防会议上进一步作细致布置。

区总值班室
2016 年 7 月 30 日

记和其他市领导的指示落实到位。

杨军同志指示：近期我市天气复杂多变，请安委会各成员单位、各道街认真贯彻市领导、现学书记批示，密切关注天气变化，应对高温酷暑、雷电、暴雨、台风等极端情况，及早启动预案，杜绝重特大安全事故发生。

请贵单位，认真贯彻落实市、区领导指示精神，加强应急值守工作，及时关注暴雨、大风、雷电、高温、等气象预警信号，根据具体情况适时启动应对预案，全面加强各项防范措施，特别重点检查危险品仓储、户外堆场、高速公路、电力设施、建筑工地等场所，坚决防范极端天气情况下，各类灾害事故的发生。并按市、区领导的指示要求，将落实情况及时上报。

区总值班室

2016年7月30日

(内部资料,请勿公开) 订正

气象信息快报

[2016]第 60 期

深圳市气象台

签发人: 兰红平

今年第 4 号台风“妮妲”生成 2 日前后我市有狂风暴雨

摘要: 今年第 4 号台风“妮妲”(热带风暴级)30 日 17 时生成, 预计 1 日前后进入南海并迅速加强, 2 日将以台风或强台风级登陆广东沿海, 并可能在珠江口附近登陆, 给我市带来狂风暴雨。重点防御台风可能带来的大风、大暴雨等影响, 同时注意防御台风影响前的高温、雷电、局部强降雨和短时大风等灾害。鉴于目前各家数值预报对台风路径预报分歧较大, 台风登陆时间、地点和强度都存在较大不确定性。

【30 日强对流天气实况】30 日我市出现了持续高温背景下的局地强对流天气, 表现为强雷暴、短时强降雨、短时大风和冰雹。12 时 30 分起受局地加强的雷雨云团影响, 福田、罗湖、龙岗、龙华、南山、坪山的部分地区先后出现雷雨, 全市平均雨量 12 毫米, 全市最大雨量出现在坪山新区沙湖

站 63.6 毫米，各区域强降雨持续时间普遍在 1 小时以内，强雷雨时伴有 6-8 级阵风，全市最大阵风出现在坪山站 20 米/秒（8 级）。龙岗市气象台先后发布了全市雷电预警，分区暴雨黄色、橙色和分区大风蓝色、冰警预警。

【台风消息】今年第 4 号台风“妮妲”（热带风暴级）30 日 17 时生成，将以 20 公里左右的时速继续向西北方向移动，1 日前后进入南海东北部海面，强度迅速加强，2 日将以台风或强台风级登陆广东沿海，存在在珠江口附近登陆的可能。

【天气预报】预计 31 日我市高温酷热天气持续，午后仍有局地性短时强雷雨伴 7 级左右的短时大风，最大小时雨量可达 30 毫米左右，再次出现局地冰雹的可能性较小；1 日白天起受台风外围环流影响，我市开始出现间歇性阵雨或雷雨，1 日夜间起风雨逐渐加大；主要降雨时段将出现在 1 日夜间至 2 日，有大暴雨，过程累计雨量 100-200 毫米，局部 200 毫米以上；2 日最大平均风力可达 8 级左右、阵风 10 级。

我台于 30 日 19 时发布台风白色预警，台风影响期间最高台风预警信号可能发至黄色或以上。

【提示建议】

1、31 日午后还可能出现局地短时强雷雨伴短时大风，建议继续做好防暑、防火和雷电防御工作。

2、建议做好台风在珠江口附近地区登陆、严重影响我市的防御准备，重点防范大风、大范围强降雨、风暴潮的影响。

3、目前各家数值预报对 4 号台风的预报分歧较大，登陆时间、地点和强度都存在较大不确定性，对我市的风雨影响程度也将有一定的差异。

4、8 月 2-3 日恰逢天文大潮期，台风引发的风暴增水将导致我市风暴潮风险较高。

联系人：王明洁 审核：张蕾 电话：83136677 2016 年 7 月 29 日 15 时 00 分

报：张虎、庆生、一康、重光同志。

送：市委办公厅、市政府办公厅、各区委、区政府、各有关职能部门、市人居环境委、市应急办、市三防指挥部、市森林防火指挥部、深圳海上搜救中心。

深圳市气象台公报

深气警[2016]233号

台风白色预警信号

深圳市气象台于2016年07月30日19时00分发布全市陆地和海区台风白色预警信号。



附：

台风白色预警为“注意级”信号，其含义为：48小时内可能受热带气旋影响。

防御措施：

- 1、进入台风注意状态，市民应当关注台风最新动态；
- 2、海上可能有强风，海上作业人员应当主动做好避风准备，遵照执行海事、渔政部门的防风指令或者通知。

深圳 市 气 象 台
2016年07月30日

深 市 防汛防旱防风指挥部文件

深防指〔2016〕71号

深圳市三防指挥部关于启动防风Ⅳ级 应急响应的紧急通知

市三防指挥部成员单位、各有关单位：

今年第4号台风“妮姐”已于昨日17时生成，预计1日前后进入南海并迅速加强，2日将以台风或强台风级登陆广东沿海，可能在珠江口附近登陆，给我市带来狂风暴雨。市气象台已于30日19时发布台风白色预警信号，我市定于31日9时30分启动防风Ⅳ级应急响应。

市委、市政府高度重视“妮姐”的防御工作，许勤市长、张虎常务副市长分别对防御工作做出了重要批示。为进一步贯彻各级领导指示批示精神，切实做好各项防风工作，确保人民群众生命财产安全，现将有关要求通知如下：

一是切实落实防台风工作责任。各区各部门要充分认识当前

台风防御工作的严峻形势，全面进入临战状态，加强组织领导，切实落实三防行政首长负责制，以确保人民生命财产安全为首要目标，按照“先防风防潮、后防雨防洪，先海上、后陆地”的原则，提前落实各项防御措施。

二是切实加强会商分析和预测预报预警。各级三防指挥部门要及时组织本级会商，准确研判防御形势，适时启动应急响应。气象、海洋、国土等部门要加密滚动预报，及时对台风移动路径、强度变化、影响范围以及海浪、风暴潮、暴雨、山洪地质灾害等进行加密监测和滚动预报，及时发布预警信息。

三是切实强化海域防风避险安全管理。港务、渔政渔监部门做好港口、船舶的防风安全工作，海事部门要做好海上救援的各项准备。组织渔船、渔排和海上养殖人员于31日13时前全部上岸避风，并将落实情况于31日14时前报送至深圳市三防办。旅游部门要加强景区的防风管理，督促滨海浴场、海上娱乐场所、滨海旅游景区于31日13时前全部关闭。各区、有关部门要加强对海上作业平台、近海大型在建基建工程的安全防范对接工作。

四是突出做好重点领域台风防御工作。为确保危险区域群众生命安全，各区各有关部门要着力做好留守儿童、独居老人、外来务工人员和山洪地质灾害危险区、低洼地区等人员的安全转移工作。水务部门要加强水务、防洪工程的巡查除险，做好水库防洪调度准备，确保安全。对小型水库要有专人负责，专人巡查。排水运营单位要及时做好易涝点的排涝工作，加强在建水务工程巡查和管理力度。国土部门要重点做好山体滑坡等地质灾害的防御工作，划出危险警戒区域，树立警示牌，必要时转移可能受地

质灾害影响的人员和财产，防止因山体滑坡、挡墙坍塌、房屋工棚倒塌造成人员伤亡。建设部门要督促检查建筑工地，做好工棚、脚手架、塔吊等施工设施的安全加固，在深基坑和临时围墙等处设立警示牌，采取相应的加固措施，加强工地工人的安全管理，严防事故发生。督促小区管理单位张贴台风防御信息。城管部门要迅速组织力量，检查市政设施和广告牌，对挡风的广告牌、霓虹灯要进行加固或提前卸下，切断危险的室内外电源。公安部门在台风影响期间，要做好有关人员疏散、撤离、陆地救生及交通疏导工作。民政部门要及时开放避险中心。农业及水产养殖部门要做好地势低洼菜地、养殖场的防涝工作。特别要做好低洼易涝处棚户人员的安全防护工作，避免人员伤亡事故的发生。教育部门在台风影响期间，要做好假期在校学生的安全管理工作，确保学生安全。驻深解放军、武警官兵要做好抢险队伍的组织工作，随时准备投入防风及抢险救灾工作。新闻媒体要及时报道台风动态，广泛宣传防御措施，提高广大市民的防风意识和自我防护能力。



(联系人：舒丹，电话：83072177，传真：83071957)

抄送：许勤市长、张虎常务副市长、一康副秘书长、立新局长，市委总值班室、市政府总值班室。

深圳市防汛防旱防风指挥部办公室

2016年7月31日印发